



建人民城市 享美好生活 喜迎二十大·区委书记民生访谈

东海瀛洲生态岛，宜居乐土新典范

——专访崇明区委书记缪京

生态立岛美名扬

党的十八大以来，崇明始终以习近平生态文明思想作为思考和谋划各项工作的基点，大力实施“+生态”“生态+”发展战略，抢抓重大历史机遇，探索生态发展新路，持续推动生态优势转化为改革发展胜势。

十年间，不少“里程碑”式的事件和场景精彩纷呈，印证着崇明世界级生态岛建设事业的蓬勃发展。其中，有两件事令缪京印象深刻。2014年，联合国环境规划署发布《崇明生态岛国际评估报告》，充分肯定崇明生态岛建设取得的阶段性成果，并作为典型案例编入其绿色经济教材，向全球42个岛国推荐。2021年，崇明举办第十届中国花卉博览会，创造了园区规模最大、展园数量最多、会展时间最长、国际参展最广的花博会历史，充分展示了生态岛建设最新成就、我国花卉事业发展最新成果，也极大推动了崇明基础设施、旅游服务、花卉产业等全面升级发展。

聚沙成塔、成果斐然，但生态岛建设事业的内在属性决定了这是一项没有先例可循，需要久久为功的开创性事业。在缪京看来，世界级生态岛建设虽然充满挑战，但纵观当今生态文明建设潮流，崇明的发展道路无比宽广、发展前景充满希望。只要认准了方向，坚持生态立岛不动摇，未来的崇明一定是处处闪耀生态秀美魅力、全面引领绿色发展风尚、生

崇明区，地处万里长江入海口，由崇明、长兴、横沙三岛组成，是上海生态屏障、中国长寿之乡、国际候鸟天堂。

在崇明区委书记缪京的眼中，崇明是静谧的、悠然的、从容的，生态立岛是它始终不变的定力坚守；同时，崇明又是灵动的、进取的、奋发的，绿色发展是它恒久坚持的前行方向。在高标准推进世界级生态岛建设的新征程上，崇明正在积极践行习近平生态文明思想，全力打造高能级生态、推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，奋力创造“绿水青山就是金山银山”的崇明案例。动静之间，回望十年，一幅壮美的生态画卷一气呵成、惊艳动人；展望未来，人与自然和谐共生的崇明故事充满韵味、令人期待。



崇明区委书记缪京

动彰显民生福祉温度、充分展现城乡治理智慧、深度演绎奋斗出彩故事的热土。

宜居家园顺民心

民生无小事，枝叶总关情。在缪京看来，崇明发展得好不好，最有发言权的还是崇明老百姓。近年来，崇明大力实施生态养老补贴、生态惠民保险制度等一系列利民举措，加快推进既有多层住宅加装电梯、“城中村”改造、农民相对集中居住等一大批顺民意、得民心的实事好事。

结合生态人居环境提升，崇明已完成了242个行政村村庄改造，已建成市级乡村振兴示范村9个、市级美丽乡村示范村38个、区

级乡村振兴示范村49个，推动农村环境面貌大变样。在留住乡风乡韵乡愁上，崇明充分尊重田林河湖滩生态肌理，着力打造“中国元素、江南韵味、海岛特色”的乡村风貌，让瀛洲大地充满自然之美、人文之美、和谐之美。

在乡村振兴的探索中，崇明充分结合乡村资源禀赋，优化乡村功能布局，引进社会经营主体，盘活利用闲置资源，推进农村一二三产业融合发展，为乡村可持续发展提供更加强劲的动能，不但让崇明百姓享受到高品质生活，也吸引了广大市民纷至沓来体验乡村生活、感受乡村美景。

令缪京感到自豪的是，崇明是一片生态宜居的魅力乐土，已

经成为一种闪亮标识，并逐步转化为“筑巢引凤”的独特优势，吸引各路英才慕名前来创新创业。当下，崇明正根据实际需要优化调整世界级生态岛建设人才目录，着力引进经济社会发展各领域紧缺急需人才来崇施展才华、实现梦想，共同开创崇明更加美好灿烂的未来。

产业兴盛促发展

说起崇明当下最具知名度的“拳头产业”，缪京认为，当数海洋装备制造业、生态农业与旅游业。目前，崇明海洋装备制造业成绩斐然。今年以来，崇明紧紧抓住国际市场机遇，长兴船企订单量，特别是LNG船订单量大增，

沪东中华交付了全球最大浅水航道江海联运型LNG船，相关海工企业的国际竞争力明显提升，长兴世界级海洋装备产业高地渐露峥嵘。未来，崇明将进一步顺应建设海洋强国的需要，发挥海工央企集聚优势，全力做强做大大海洋工程制造业这一战略性新兴产业。

生态农业方面，作为上海最大的绿色农业发展空间，崇明拥有全市1/4的林地、1/3的基本农田，近年来，正在大力发展数字农业、智慧农业、精品农业、品牌农业。聚焦崇明清水蟹、白山羊、沙乌头猪、水仙花等特色种源，加大政、企、校联动，加强产、学、研、用合作，推动种源关键核心技术突破。大力引进落地更多高品质重大农业项目，扶持发展一批开心农场、博士农场等新型经营主体。建立全链条农产品质量安全监管体系，健全崇明地域标志品牌管理体系，打造“从田间到餐桌”全产业链。

至于崇明旅游有多火，每逢节假日，长江隧桥的车流已经说明一切。据最新统计，崇明新创建国家4A级景区3家、3A级景区11家，A级景区总量24家，位列全市第二。全区宾馆酒店289家，其中中高端酒店39家。民宿1030家，位列全市第一。2017年至今，崇明旅游接待人次和旅游直接收入年均增长率均在10%以上。面向未来，崇明将围绕“吃、住、行、游、购、娱”旅游全要素，加快建设独具魅力的“休闲旅游岛”。

本报记者 李一能



崇明乡村一景

新民眼

治“数”如治水

解敏

上海数据集团有限公司昨天揭牌成立，对于助力上海城市数字化转型，促进数字经济高质量发展领域新优势具有重要意义。公司总裁朱宗尧将数据比作水系，源源不断产生的同时也滋润着万物生长。从小溪小河到大江大海，治数恰如治水，有存储、汇聚、共享、分级分类的不同处理环节，也更需要有治理的标准和规范。

当前，我国正加快培育数据要素市场，促进数据要素价值释放。数据的重要性已经与土地、劳动力、资本、技术并列，对数据资源的掌控能力

代表着一个国家的核心竞争力和综合软实力，是激活数字经济的钥匙。

数据与水最大的相似之处在于他们的流动性。数据流动起来才能释放其真正的价值。《上海全面推进城市数字化转型“十四五”规划》中明确提出，畅通公共数据与社会数据流通渠道，引导产业、健康、交通等领域的一批高价值行业数据进入流通交易市场。推动公共数据开放共享，提高数据要素治理能力，完善数据共享应用场景授权机制，提升公共数据的共享效率。让沉淀的公共数据“动起来”也是成立上海数据集团的目

的，公共数据授权运营，推动数据的汇聚、流通、开发利用。

水资源的利用有各种方式，经过处理，有的成为工业用水，有的成为饮用水。而当数据流像水一样流淌，也不能简单地取之即用，否则就会像喝了未经处理的污水影响健康。如果想要数据最大程度发挥它应有的价值，在使用之前也必须经过数据的层层处理。例如数据脱敏，将敏感数据转化为虚构数据，将个人信息匿名化，为数据的安全使用提供基础保障。同时，保证数据的有效性和可用性，脱敏后的数据能

够安全地应用于测试、开发、分析。

“治水”在“疏”不在“堵”，顺着水的流势，因势利导，强堵的后果只会导致更大的决堤。数据亦是如此，过去许多政府数据、国企数据因为技术和专业的限制，加上屡有发生的数据泄露事件，不敢轻易地交由市场主体来开发，许多数据都只能做“内部使用”，使得数据本身应该被放大的价值大打折扣，甚至闲置。数据没有绝对的安全，数据的安全不是“守”出来的，而是要主动出击，在运用中发现漏洞，及时加固。对数据安全性的保护不能因噎废食，放弃了对

数据的应用，走向封闭，也不能因为单纯地看到数据应用带来的前景，而无节制地滥用，带来重大风险。

上海作为国内乃至全球数据汇聚流通的重要节点，有责任率先开展探索。在国家着力推动数据社会化开发利用的背景下，抓住机遇，打造以数据为核心业务，立足上海、辐射长三角、服务全国的领军企业。上海具有数据丰富、体量大、应用场景多的特点，开放规范的数据流通交易，通过数据的流通交易，将带动全社会数据治理能力的提升。上海数据集团的成立也将进一步促进公共数据和社会数据的融合，在构建数据要素市场、激活数据要素潜能、释放数据要素价值、保障数据安全等方面都是全新的尝试。